Hetedikesek levelez6 matematikaversenye II1. fordulé - megoldasok

1. Egy mosogatogép 69.990 Ft-ba keriil. Részletfizetési akcioban kifizetjiik az ar 20%-at, egy
egyszeri 10%-os kezelési koltséget — amelyet az eredeti arbol szamitanak - , majd egy éven at
minden hénapban egyenlé 5000 Ft-os részletet. Hany szézalékkal fizettiik til a mosogatogép
arat?

Megoldas:

A mosogatdgép aranak 20 %-a 69 990 - 0,2 = 13 998 Ft.

A 10 %-os egyszeri kezelési koltség 69 990 - 0,1 = 6999 Ft.

Egy éven at minden honapban 5000 Ft-os részleteink pedig 6sszesen 60 000 Ft-ot jelentenek.
Az 0sszes kifizetésiink igy 13998 + 6999 + 60000 = 80997 Ft.

80997
69990 * 100 = 115,73 %-a. A mosogatogép arat tehat 15,73 %-kal

fizettiik tal (16%-ot is elfogadtuk.)

A mosogatogép aranak ez

2. Harry Potter Mindenizli Drazsés csomagjaban haromféle izi drazsé van: 14 piritosizi, 8
csokis és 6 kisértetizii. Legalabb hany drazsét kell kivennie a csomagbol, hogy biztosan
legyen koztiik

a) csokis izl

b) piritosizi

b) mindharom iz{i drazsé?
Megoldas:

a) A legrosszabb esetben kiveszi az dsszes piritosiziit és kisértetiziit (14+6), tehat 20 db-
ot, és csak ezutan talal csokis iziit. Tehat a 21. csokoladé kihtizdsa utdn mar biztosan
lesz koztiik csokis izii.

b) Hasonléan az el6z6hoz, a legrosszabb eset az, ha kihizza az Gsszes csokisat és
kisértetiziit, vagyis 14 db-ot, tehat legalabb 15 csokoladét kell kivenni ahhoz, hogy
biztosan legyen kozottiik piritosizi.

C) A legrosszabb esetben kiveszi az Osszes piritdsiziit és az Osszes csokisat, és csak
ezutan talal kisértet iz{it. Tehat a 23. csokoladé kihuzésa utdn mar biztosan lesz koztiik
mindharom izbdl.

3. Béla, Janos, Istvan és Péter egy 18 emeletes haz kiilonb6z6é emeletein lakik.

Koziiliik az egyik orvos, a masik tanar, a harmadik épitész, a negyedik fodrasz.

Béla Istvan folott lakik, és Péter alatt.

Janos az orvos alatt lakik.

Péterhez 6tszor olyan magasra kell menni, mint a fodraszhoz.

Ha az épitész két emelettel magasabbra koltozne, akkor éppen az orvos ¢€s a tanar kozott
kozépen lakna; ha azonban fele olyan magasra koltdzne, mint ahol lakik, akkor az orvos és a
fodrasz kozott lakna féluton.

Allapitsuk meg minden laké foglalkozasat és azt, hogy hanyadik emeleten lakik!



Megoldas:
Szdmozzuk meg az allitasokat.
1. Kouziiliik az egyik orvos, a masik tanar, a harmadik épitész, a negyedik fodrasz.

2. Béla Istvan folott lakik, és Péter alatt.
3. Janos az orvos alatt lakik.
4. Péterhez 6tszor olyan magasra kell menni, mint a fodraszhoz.

o

Ha az épitész két emelettel magasabbra koltozne, akkor éppen az orvos és a tanar
kozott kozépen lakna; ha azonban fele olyan magasra koltdzne, mint ahol lakik, akkor
az orvos ¢s a fodréasz kozott lakna féluton.

A 2. allitas szerint Béla Istvan folott lakik, és Péter alatt. Tehat harmojuk kozil Péter lakik a
legmagasabban. A 3. allitas szerint viszont Janos az orvos alatt lakik. Tehat nem Janos lakik a
legmagasabban, hiszen ha Janos Péter folott lakna, aki a masik két lako folott lakik az elsé
mondat alapjan, akkor nem lenne igaz a 3. allitds (Janos nem lakna senki alatt). Vagyis a
legmagasabban Péter lakik.

Az 5. 4llitas szerint a fodrasz lakik legalacsonyabb szamu emeleten, feljebb lakik az épitész,
az orvos, majd a tanar. Tehat a legmagasabban a tanar lakik, azaz Péter. Alatta lakik az
¢€pitész, az orvos ¢és a fodrasz. Az épitész, ha magasabbra koltozne, akkor lakna az orvos és a
tanar kozott kozépen. A 3. allitas alapjan nem Janos az orvos, tehat Béla vagy Istvan az orvos,
alattuk lakik Janos, a fodrasz.

Péter — tanar

Béla — épitész vagy orvos
Istvan — orvos vagy épitész
Janos - fodrasz

A 4. allitas szerint Péterhez 6tszor olyan magasra kell menni, mint a fodraszhoz, Péter tehat a
15, a 10. vagy az 5. emeleten lakhat, mivel ezek a szdmok oszthatok ottel. Az épitész pedig
paros szamu (,,felezhet6”) emeleten lakhat, de nem a masodikon és nem a 14.-en vagy felette,
mivel ha ekkor feljebb koltozne, akkor a legmagasabban lakna.

Az elsé esetben (Péter a 15.-en lakik, a fodrasz pedig ekkor a 3. emeleten; az épitész lakhat a
12., 10., 8., 6. emeleten) az 5. allitas csak akkor lesz igaz, ha az épitész a 8. emeleten lakik.
Ekkor:

Péter — tanar — 15. emelet
Béla — épitész — 8. emelet
Istvan — orvos — 5. emelet
Janos — fodrasz — 3. emelet

A masodik eset (Péter a 10.-en lakik, a fodrasz pedig ekkor a 2. emeleten) a lehetséges
esetekkel (az épitész a 8., 6. vagy 4. emeleten lakhatna) nem tehetd igazza, hasonléan a
harmadik eset sem (Péter az 5.-en lakik, a fodrasz pedig ekkor az 1. emeleten, az épitész
lakhatna a 4. vagy 2. emeleten) tehetd igazza a lehetséges paros emeletekkel.

Tehat a feladat megoldasa:



Péter — tanar — a 15. emeleten lakik
Béla — épitész — a 8. emeleten lakik
Istvan — orvos — az 5. emeleten lakik
Janos — fodrasz — a 3. emeleten lakik.

4. frd fel az 1000-et

a) nyolc darab nyolcas szdmjegy segitségével ugy, hogy csak 6sszeadast hasznalj

b) nyolc darab 6t0s szamjegy segitségével gy, hogy csak kivonast és osztast hasznalj
C) tiz darab kettes szamjegy segitségével ugy, hogy csak 0sszeadast és szorzast hasznalj
A felirasban természetesen zardjeleket is alkalmazhatsz, ha sziikséges!

Megoldas:

a) 1000=888+88+8+8+8
b) 1000 = (5555 - 555) : 5

c) 1000=(222+22)-2 -2+22+2
Természetesen mas helyes megoldast is elfogadunk.

5. Kozos kozépponttal koroket (koncentrikus koroket) rajzolunk ugy, hogy sugaraik aranya
1:2:3:4:5 legyen. A satirozott korgylirii teriilete hany szdzaléka a legnagyobb kor
teriiletének?

Megoldas:

Tekintsiik a legkisebb kor sugardt egységnyinek (egynek). Ekkor a kordk teriiletei a
legkisebbtdl kifel¢ haladva rendre: 1%, 2%, 3°n, 4°n, 5°m. A satirozott korgylirt teriiletét
megkapjuk, ha a 4 egység sugaru kor teriiletébdl kivonjuk a 3 egység sugar kor teriiletét.
Tehat Tisrayirs = 4n— 3Fn=16n-9n="7Tr A korgytirti teriiletét viszonyitjuk a legnagyobb
kor teriiletéhez:

7T

— = 0,28
257

Tehat a korgytiri teriilete a legnagyobb kor teriiletének 28 %-a.



